

编织最小幸福单元格 拼出临安美好大图景

本报记者 王乃召 见习记者 李婳 通讯员 程志强

初秋的望湖村，“共富菜园”里村民们忙忙碌碌，一筐筐嫩得能掐出水的高山蔬菜在这里采摘、装车，然后被运往周边各大企业食堂。“花2000元认领一分地，吃一整年优质高山蔬菜”，已成为村里打造“共富菜园”的新卖点，也让村民增收有了着力点。

“共富菜园”是杭州市临安区龙岗镇望湖村创建“幸福村社”的举措之一。今年以来，临安聚焦幸福最小单元，围绕平安、美丽、共富三大维度，以“幸福村社”创建为载体，全力推进平安建设、环境提升和村社经济发展，把“幸福临安”落实落细。

“村里每发生一起安全生产事故扣2分，老年人交通安全宣教率不达标扣1分，发现矛盾纠纷未按要求化解扣1分……”今年年初，一张具体的考核表下发到了临安区306个村社的干部们手中，一场责任明确到村到户的“赛马”由此展开。

3个季度过去，龙岗镇作为创建工作中的佼佼者，成效尤为显著。“浙西天路”华浪线沿线8个行政村盘活利用土地约1000亩，“共富菜园”越做越红火；开展美丽田园环境清理、整治，定期抽检暗访，村民们自豪地称“村里的公厕现在比城里的还干净”……而作为村民生活蒸蒸日上背后的基石和保障，平安村社建设更是取得了可喜成绩。各村聚焦矛盾纠纷、治安安全、社会安全、交通安全等8个维度的治理，切实提升老百姓的安全感。

戴上平安巡防红袖套，望湖村党支部副书记姚秋萍开始了一天的奔波。“张奶奶，烧好饭别忘了关煤气！”上门为村里几位孤寡老人打扫卫生、检查消防安全，是姚秋萍每天的必做功课。她带领的“望湖七保姆”，已成为响当当的品牌。这支志愿服务队从2017年义务上门为老人理发做起，如今成为村中不可或缺的基层自治力量，疫情防控、安全宣讲、平安巡逻都离不开她们。

前不久，一门“在家做手工就能赚钱”的生意，在仙人塘村传开了。村妇女主任舒祝英听到消息，立刻警觉起来，一番刨根究底后，终于找到了消息的源头。原来，是有人转发了一个街边广告，说是用手机下载软件做任务，就能拿订单。“肯定是诈骗，大家千万别信。”舒祝英赶紧挨家挨户提醒，“想增收致富当然是好事，但是千万不能盲目！”

“平安、美丽、共富这三个维度，虽然考核时各有标准，但在具体工作中也是相辅相成、密不可分的。”龙岗镇党委委员潘燕飞表示，平安村社筑牢幸福基础、美丽乡村擦亮幸福底色、共富村社壮大幸福品牌。

同场“赛马”机制还有效激发了村社工作积极性，提升基层治理水平，形成村社之间“比学赶超”良好氛围。

去年冬天的一场瑞雪，让峡谷源村太子尖的美景一夜爆红，交通、人员等安全隐患也随之骤然增大。村里12名党员立即组成党员志愿服务队，开展平安巡防、迷路救援、垃圾清理等工作，被游客亲切地称为“高山上党的组织”。因浙西大峡谷景区重新开业游客增多，今年6月开始，大峡谷村两委、党员骨干、网格员自发组成平安服务队，除日常巡逻外，还上门到民宿、农家乐做好反诈、防疫、交通安全宣讲工作，提醒游客注意自身安全。

“如今，基层干部群众参加基层治理的积极性被充分调动起来了，大家既是参与者，也是受益者，心往一处使，啥事都好办！”龙岗镇平安办主任刘海权说。

心安，即是最大的幸福。如今，306个最基层幸福单元格，正在拼出临安“陌上花开、幸福来临”的美好大图景。

政法记者走基层



包饺子表心意

近日，天色已晚，台州市椒江区“阮林根爱心团队”的十余名成员带着饺子皮、饺子馅来到海门派出所，现场包饺子煮饺子，用手工爱心饺慰劳安保一线民辅警。图为警民一起包饺子。

通讯员 何文斌 刘霞 摄

来这里学法，最高可领千元奖学金

本报记者 肖春霞 通讯员 哲普

本报讯 学法、答题、积分领奖，《浙江省公民法治素养基准通识版(第一版)》配套练习题库10月27日上线啦！公众可通过“浙江普法”微博、“浙江普法”微信号、浙江新闻客户端，学习法律知识，参与答题，有机会领取千元学法奖学金。

学法，是提升公民法治素养的基础。浙江是司法部、全国普法办确立的“提升公民法治素养行动”唯一省域试点。《浙江省公民法治素养基准通识版(第一版)》是省普法办编发的全国首个公民法治素养基准，旨在为全省干部、群众自主学习法律知识提供简明大纲，为更好凝聚全社会法治共识、助力城乡居民共享优质法治生活提供参考指引。

基准通识包含了12条基准、106个基准点，总结提炼了公民日常生活和工作中应知应会应有的基本法律常识、法治理念和法治思维，展示了“宪法与浙江”法治文化品牌、新时代“枫桥经验”等基层治理法治实践以及“浙风十礼”“531X”社会信用体系等德治和诚信内容，还介绍了群众获取公共法律服务、寻求普法资源和普法服务、预防化解矛盾纠纷的常用方式和途径。

为让人们更好地了解基准通识，省普法办开展了此次答题活动。全省公民可在“浙江普法”微博、“浙江普法”微信公众号、浙江新闻客户端参与学习、答题、抽奖。积分兑换奖励分两阶段进行，即日起到12月底，抽取微博端、浙江新闻客户端学法奖学金名额，最高可达1000元；明年开始，根据学法积分每月发放微信端网友学法奖励。

政法委书记谈平安 杭州市临安区委政法委常务副书记贾忠海：交出一份高分“平安报表”建设更高水平“平安临安”



今年以来，临安区以全力夺取“二星平安金鼎”为目标，以平安护航党的二十大为主线，扎实推进除险保安行动，为“吴越名城、幸福临安”建设创造了平安稳定的社会环境。

大抓基层基础，筑牢平安底座。临安区开展“平安村社”创建，涵盖全区所有270个行政村和36个社区，从矛盾化解、社会安全等8个方面设定创建考核指标，进行每月通报、每季点评晾晒，建立系统平台实时生成“平安村社指数”进行“三色预警”，年度总评排名前15%的村、社区给予财政奖金奖励，使平安建设的触角延伸到每个村社、每个网格、每个平安细胞；下沉平安资源到网格，结合“大综合一体化”行政执法改革，深化“小脑+手脚”基层治理体系，选优配强网格“1+3+N”和微网格治理团队等基层力量，整合综合管理（执法）专业力量，“条抓块统”下沉到网格、社区等最小作战单元格进行“兵团作战”，实现“人在网中走、事在格中办”。

狠抓除险保安，防范平安风险。临安区着眼于“治未病”，努力将问题风险隐患治理在萌芽时期、未发阶段：大力抓好除险保安重点管控，围绕人、事、物、场所开展全面排摸，做到底数清、情况明，确保“四类重点”全部纳入视线；大力推进数字化改革，首创“社会治理风险研判分析（平安天目）”系统，实现对主要社会风险的提前预测预警；开展“天目护苗”行动，对留守儿童、辍学未成年人，由基层干部、妇联、公安社区民警组建“1+3+N”“护苗”小组，帮助指导其走好人生第一步；发挥“共享法庭”发源地优势，建立以“共享法庭”为核心的矛盾纠纷多元化解体系，深入推进诉源治理工作，今年以来全区“共享法庭”累计参与化解疑难复杂纠纷116件。

重抓力量整合，建设平安铁军。临安区围绕提升“政法六力”，切实加强政法干警政治素养、业务素质、能力作风建设，发挥政法队伍平安建设主力军作用；以党建促共建，全区政法机关打造了“天目淬鼎”“天目品鉴”“天目领军·司小青说”等一批党建品牌；每月召开政法例会、乡镇分管政法副书记例会，全面整合各方平安力量，使平安建设能上下贯通、一体推进；建立完善大平安协调机制，整合部门、乡镇平安巡防力量投入到平安建设中来，全区组建18个平安巡防大队、318个平安巡防中队开展巡逻防范、邻里守望等，确保每条街巷有人巡、重点部位有人守、商场门市有人看。

践行“三能”指示 提升“政法六力” 打造政法工作杭州高地

刮腻子刮出世界冠军

辛音

在已经落幕的2022年世界技能大赛特别赛法国赛区，来自浙江的00后小伙马宏达在抹灰和隔墙项目上摘得金牌，实现了中国队在该项目上金牌零的突破。该项赛事被誉为“世界技能奥林匹克”，是世界地位最高、规模最大、影响力最大的职业技能赛事。中国代表团屡传捷报，截至目前已获得15枚金牌、3枚银牌、3枚铜牌和5个优胜奖。

与颁奖现场一起沸腾的，是社交平台上网友的感叹。有人说，马宏达这块奖牌完美诠释了“三百六十行，行行出状元”；有人问，等家里装修时能不能请世界冠军前来指导；有外行人士直言，还真不知道刮腻子也能刮成世界冠军……马宏达就读浙江建设技师学院，参加抹灰与隔墙系统项目训练已有5年。2019年，他曾与学校教练团队一起前往第45届世界技能大赛赛场加油助威，当时便暗下决心，要代表中国队出战。为了备战比赛，他每天在实训室训练量不低于7小时；夏天，身边总会备着几套训练服，以防被汗水一遍遍浸湿；一双5厘米厚、能用一年的钢头鞋，两个月就磨破了底。

下决心代表国家队出战，是为国争光的热血担当；下狠心苦练技艺，是超越自我的激越昂扬。正是因为带着一颗爱国之心、追梦之心、拼搏之心，马宏达才能在“抹灰与隔墙系统项目”比赛中脱颖而出。

比金牌更令人欣喜的是，近年来，像马宏达这样既有实力又有潜力的技能人才不断涌现。同样是2022年世界技能大赛，在瑞士巴塞尔，李德鑫获得家具制作项目金牌、邵茹鹏获得精细木工项目金牌、王纵横获得木工项目优胜奖，让世界看到了中国技能人才的实力，折射出中国制造与中国创造的能力，更印证了国家支持技能人才队伍建设政策的给力。

马宏达以及众多参赛者通过勤学苦练将每一个动作刻进肌肉记忆，刻下的正是把专业做到极致的工匠精神。越来越多的技能人才，正在大大小小的平凡岗位埋头苦干、发光发热，用智慧和双手彰显劳动者的力量和荣光，用执着和专注展示大国工匠的面貌和风采。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

